

EL COMERCIO

PERIODICO NOTICIOSO Y DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL DEPARTAMENTO

FUNDADOR—JUAN JOSE MENDOZA

ESTE PERIODICO APARECE
LUNES, MIÉRCOLES y VIERNESDIRECCION Y ADMINISTRACIÓN
CALLE FLORIDA NÚM. 156
SUSCRIPCION

Por mes	\$ 1.00
Por semestre adelantado	\$ 5.00
Por año	\$ 10.00
Al exterior por año	\$ 12.00
Numero suelto	\$ 0.10
atraso	\$ 0.20

NUESTRO AGENTE
PARA AVISOS Y PUBLICACIONES
EN FRANCIA
EL SR. ALBERT LORETTE
EN MONTEVIDEO
Los Sres. BÉDUCHAUD Hnos
Ciudad de París
Director de la Société M. de publicité
6, rue Cambon, París

EL COMERCIO
INDEPENDENCIA, 31 DE MAYO DE 1893

EL GRANO MALO

ENSEJOS MUY ÚTILES PARA LA CAMPANA

Observaciones clínicas

Buenos Aires, Mayo 22
La coincidencia de haber entrado simultáneamente al hospital Rawson, tres enfermos atacados de carbunculo, nos indujo a publicar estas líneas, que indudablemente podrán ser útiles en nuestra campaña, donde con tanta frecuencia se observa esa afeción virulenta.
El año 1850, Davaine reconoció por primera vez, la bacteridosis del carbunculo, y investigaciones sucesivas demostraron la existencia del microbio y la mano como penetraba éste en el cuerpo humano, a través de leves escoriaciones de la piel donde resultaba que las garras que estaban en contacto con los animales eran los más expuestos.

Un año después Waldeyer, Wagner y Eckenhausen, han probado que no solamente al través de la piel se hace la infección, sino también por las vías digestivas, en aquellas personas que se alimentan con la carne de los animales mordidos por el carbunculo, debe primera vez ser aislado y después quemado tránsito las cenizas lejos de las habitaciones, a una profundidad de 3 metros.

En cambio de que algunas veces surgen espontáneamente la pustulación no por eso nos hemos de cruzar de los y dejar evolucionar la enfermedad; por el contrario debemos atacarla rápidamente desde los primeros momentos.

Cuáles son las indicaciones que hemos de realizar para combatir la pustulación?

Inmediatamente que aparece la pustulación destruirá con el hielo rojo, la campana, donde no se encuentra inmediatamente el temerario; y en segundas se tiene desgracia de llegar al momento que la generalización de las enfermedades está demostrado por el edema de la mitad de la parte atacada, referir a los antisépticos tópicamente o en creaciones hipodérmicas.

Comprobando la bondad de las ideas, el tratamiento que observa en líneas hospitalarias el doctor Llobet satisfactorio, no teniendo que lamentar hasta la fecha, ningún caso desgraciado.

La campaña, donde los recursos escasos, sería oportuno que los habitantes tuvieran en sus establecimientos elementos de curación que son fáciles y de fácil conservación.

Tratamiento del carbunculo empleado el doctor Andrés F. Llobet, en su hospital Rawson; es de una sencillez notable que sorprende ver en un individuo completamente desligado de su economía, recobrar su aspecto normal en menos de cuatro días.

Primer caso ocurrió en un jefe de escuadra al Norte, que se ocupaba en la costa, y cuyo punto de inoculación se asentó en el párpado inferior izquierdo; fue tal el edema éstir que engañó que le sobrevino que a los días tenía un aspecto lo más hor-

Director y Administrador—JOSÉ I. MARTINS

loroso que es posible concebir: su cara era una masa informe voluminosa de cuyo cuadro únicamente se destacaban la nariz y la abertura violada de la boca.

En este miserable estado y con 41 de fiebre entra al hospital Rawson, instituyéndole el siguiente tratamiento:

Compresas frias de bicloruro de mercurio al 2 por 1000 y al 4 por 1000, colocadas sobre la región afectada, 20 gotas de tintura de yodo al interior, repartidas en 4 horas a 2 1/2 gotas cada 1/2 hora, inyecciones líquidas antes de la siguiente solución de tinto a de yodo yodurada: Agua destilada 49 gramos yoduro de potasio 5 gramos, a inyectar se media geringa de Pravaz a distancia de 8 centímetros de inyección a inyección.

El segundo caso ocurrió en un viejo peón de un tambo de la estación Espeleta, que se ocupaba en curar animales vacunos, y cuyo punto de inoculación tenía su asiento en la cara dorsal de la mano derecha y fué tal el edema que le sobrevino, que causaba en ello ver su mano, antebrazo y pie, tan enormemente hinchado, rojo y con gangrena invasora. En este estado entra al hospital y con 41 grado de fiebre, se le instituye el tratamiento anterior, dando espléndidos resultados como en el caso anterior.

El tercer enfermo entra en el Hospital con una ancha y profunda escara del párpado superior derecho y con una hinchazón considerable de la cara y frente del lado derecho y con 33 1/2 grados de fiebre.

Estos tres enfermos estuvieron fuera de peligro desde el cuarto día de su entrada al Hospital; se dió de alta al tercer enfermo, completamente curado, quedando todavía los dos primeros en vía definitiva de curación.

Resumiendo: —Cauterización siempre que sea posible y únicamente en las primeras tres ó cuatro horas de su aparición, —compresas con soluto de bicloruro de hidrargirio al 1 ó 2 por mil, —tintura de yodo al interior desde el 6 a 40 gotas, según la gravedad del sujeto, —deben continuar este tratamiento hasta que el afección disminuya, la afección inflamada se disipe, el pus se note debajo de la cara y la fiebre desaparezca. —Es así.

LA MUJER

De entre todas las mujeres de la tierra, las que en general deben ser escogidas por el más hermoso tipo de mujer, ya por sus formas y facciones perfectas, no menos que por la tersura de su tez y delicadeza de sus contornos, ya por las gráciles y atraídas de la voluptuosidad que parecen exhalarse de toda su persona, son sin disputa las georgianas, circasianas, magnesianas, y en general todas las del Turquía, Imitata y de las cercanías de la cordillera Caucásica.

Chardin,

Las albanesas son mucho más lindas que las griegas, y sus trajes son más graciosos y pintorescos; además conservan más tipo hermosura, porque viven al aire libre de los campos.

Byron.

Cuando Pafos cayó a los incansables ataques del Tiempo, emprendieron las gracias un viaje para buscar un clima constante y benigno; y Venus, fiel únicamente al mar que fué su cuna de inconstante Venus, se dirigió a su hogar residencia la hermosa Cádiz, levantando su templo en la ciudad de las mujeres hermosas y de las blancas murallas.

Byron.

Las árabes son altas y esbeltas. Su porte es noble y digno.

Las atenienses son más bajas y menos hermosas que las moras.

Las mujeres iraníes tienen un color agradable; ojos muy vivos y brillantes, tez muy amarilla.

Los ojos de las griegas son grandes y rasgados.

Las mujeres del Norte (Europa) son frecuentemente, bien que con ciertas tintas grisáceas, más ruinas que los hombres su blancaza es respaldante, aunque a veces dejenera en rosa.

Las más bellas mujeres están en las regiones templadas de Europa y Asia.

Trasladarían al lienzo el pincel de Apelles ó los delicados toques del Corregio y de Albano, aquél colorido de rosa, aquéllos ondulantes ó sinuosos contornos, aquél perfil suave y puro, aquella ligereza y hechicería suavidad de las formas?

¿Quién es capaz de pintar aquél talles estatuas y torneado, aquella magestuosa elegancia en los movimientos y mayormente en el andar, aquellas actitudes graciosas, el pudor, compañero ingenuo de las gracias, la sonrisa de unos labios tan admirables y la fauna abrazadora de amor de la georgiana, la española, la inglesa, la francesa, la italiana, la griega etc.

La hermosura entre las romanas se desvanece pronto.

Una romana a los 15 años está en la plenitud de su hermosura.

Cuando bajó a la tierra la hada Azul distribuyó lo siguiente:

A la italiana, ojos vivos y ardientes como una erupción del Vesubio en una noche oscura.

A la española, una cabellera tan larga y negra, que bien podía formar con el a una mantilla.

A la francesa un cuerpo pleno y torneado como la luna, y suave como la pluma del edén.

A la inglesa una autora boreal para pintarse los mejillas, los labios y los hombres.

A la alemana dientes iguales a los que ella tenía, y lo que no vale tanto como los dientes hermosos, pero que también tiene su precio, un corazón sensible y muy propenso a amar apasionadamente.

A la rusa la distinción de una reina.

A la parisense de una parte de todo lo que dio a las otras.

Donde impera la moda, no existe la verdadera moral en la mujer.

Barb.

CUALES SON LAS HERMANAS EDUCATRICES

En la prensa de Montevideo se ha suscitado una cuestión importante con motivo de los malos tratos que en el Asilo Maternal se aplican a los pobres niños que en éste se encuentran y asilan.

Con ese motivo, nuestro colega *La Razón* establece la diferencia que existe entre las Hermanas educatrices del Sagrado Corazón de Jesús y otras órdenes, y las Hermanas de María del Huerto, que son las que dirigen actualmente los Asilos Maternales, y las que se han distribuido por toda la República, cuya plaga de langostas, siendo ésta la calidad una de las favoritas con esa funesta invasión, pues, como se sabe, son de esa cofradía las buenas señoras que tienen a su cargo el Colegio Católico de esta Villa.

Cedemos la palabra a *La Razón* que de fin cuáles son las verdaderas hermanas educatrices:

«La nota de la Comisión delegada de la Caridad ha venido a provocar nuevas investigaciones sobre lo que ocurre en los Asilos Maternales, y de esas averiguaciones resulta plenamente comprobada la denuncia a aparecer en *L'italia*.

«Resulta que los pobres chiquuelos que concurren al Asilo Maternal son tratados cruelmente por las Hermanas de María del Huerto, comunidad que no tiene por misión educar, sino tan solo asistir enfermos y cuidar inválidos.

Las Hermanas educatrices con las del Sagrado Corazón y de otras órdenes como a la que pertenecen las Alemanas que dirigen el Colegio de las cercanías del Río de la Plata. Estas Hermanas reciben una educación esmerada, y aunque su instrucción no es muy buena, saben lo bastante para enseñar a los niños su oficio, tratando a los niños con suavidad, educándolos con buenas maneras, y dándoles un cierto grado de cultura social.

«Pero las Hermanas de María del Huerto no tienen preparación para educar, proceden generalmente de inmigrantes de las clases más humildes, son en su mayor parte campesinas rústicas como conviene para el oficio de enfermeras, y muestran esa rusticidad en la manera de tratar a los niños, golpeándolos, terrorizándolos, preocupándose más de fanatizarlos que de instruirlos.

«Las investigaciones a que van a dar lugar las recientes denuncias podrían en evi-

PERIÓDICO DE LA TARDE

dencia muchos detalles del interior de esos Asilos Maternales, como ya se evidenció lo que pasaba en el Asilo de Menigos dirigido por la Hermanas de la misma secta, donde se comprobó que muchos pobres viejos enfermos y decrepitos dormían en los zaguán, acérridos de frío, y comían una mala bañofa mezclada con caldo como aguachile, mientras que las Hermanas ocupaban con instalaciones de simple lujo vastos salones y tenían por cocinero un *cordón bleu* de primera categoría, y cebaban cerdos con la mejor que escatimaban de la comida de los pobres asilados.

«Todo lo cual no nos lo han contado, si no visto lo que se llama visto con nuestros propios ojos, en una visita de inspección que hicimos acompañados de uno de los directores del Establecimiento quienes hizo ver esas y otras muchas cosas.

«Por estas y por otras razones el cuidado de estos establecimientos está confiado en muchos países católicos al elemento laico, que es más competente y que como no está cegado por el fanatismo sabrá cumplir mejor sus deberes.

«Así se ve que miles de niños se educan en las escuelas laicas sin que se denuncie un solo castigo brutal, reduciéndose la represión a penitencias de recargo de tareas, pero sin infligirles jamás castigos corporales ó humillaciones, ni mucho menos asustarlos con el diablo, que es una bestialidad sin nombre, pues solamente siendo muy brutal ó muy malvado puede nadie complacerse en aterrizar a una población entera.

«*El Día* ha hecho una buena obra al proceder a interrogatorio de los niños, que fué lo que debieron hacer los miembros de la comisión de Caridad, en vez de ir a pedir informes a las Hermanas, que naturalmente habían de negar las maldades de que se las acusaba.

«Ha llegado el momento de proceder a una investigación seria para esclarecer esos hechos que si resultan ciertos como todo induce a creerlo, provocarán la reforma que desde hace tiempo apoya toda la prensa de convertir los Asilos Maternales en Jardines de Infantes bajo la administración de la Dirección General de Instrucción Pública.»

GACELLA

AGENCIA MENSAGERIAS FLUVIALES

MARIANO SUAREZ

Despachante de Aduana, —Consignatario y Comisionista en general.

—Ca le 33 Núm 28 —

Comunican de Roma que el obispo Dr. Soler ha sido nombrado cardenal del colegio Sacto y encargado de asuntos en Oriente.

Possiblemente renuncia del obispado de Montevideo nombrándose entonces en su reemplazo a Isaza.

La amiga predilecta, la protectora de los niños es la EMULSION DE SCOTT. Cuantas criaturas cuyas vidas se consideraban ya perdidas deben su salvación a esta gran medicina.

«Certifico haber obtenido excelentes resultados en las afecciones de los niños empleando la EMULSION DE SCOTT de que son autores los señores Scott y Bowe.»

Dr. ALBERTO GIANELLI.

Montevideo, Mayo 18 de 1892

En un confesionario.

El cura —Rece Vd. el confesionario.

El penitente —No me gustan los confesiones!

—Rece el credo.

—Pues no lo creé...

—Rece el Padre nuestro...

—No lo sé

—Diré como digo yo: Padre nuestro...

—Padre nuestro...

—Que estás en los cielos...

—Que estás en los cielos...

—Santificado sea...

—Santificado sea...

—Vuestro nombre...

—Gedeon Barriga, para servir a Vd.

LA ESCUELA AGROPECUARIA — La Comisión de la Legis. de Enseñanza de Paysandú, creó para hacer funcionar aquella

